
Internetumfrage auf DIE WELT

CIVEY
Klima Teilausschnitt

1.1 Glauben Sie, dass Deutschland alleine etwas 1.2 Sorgen Sie sich, dass  Klimawandel zu mehr 

 gegen den Klimawandel ausrichten kann? extremen Wetterlagen in Deutschland führt?

 (Unwetter, Dürre)

Ja, auf jeden Fall 5,8% Große Sorgen 26,3%

Eher ja 11,8% Einige Sorgen 38,7%

Unentschieden 4,0% Unentschieden 7,4%

Eher Nein 35,4% wenige Sorgen 14,9%

Nein, auf keinen Fall 43,0% keine Sorgen 7,6%

Stimmen: 27286 100,0% es gibt keinen Klimawandel 5,1%

Stimmen: 16358 100,0%

1.3 Glauben Sie, dass Biodiesel und E10 Benzin  beitragen Glauben Sie, verstärkte Nutzung von Erdgas  hilft

können, weniger Treibhausgase auszustoßen? 1.4 den Ausstoß von Treibhausgase zu reduzieren?

Ja, auf jeden Fall 3,2% Ja, auf jeden Fall 9,1%

Eher ja 16,5% Eher ja 32,2%

Unentschieden 11,2% Unentschieden 19,1%

Eher Nein 46,2% Eher Nein 28,9%

Nein, auf keinen Fall 22,9% Nein, auf keinen Fall 10,7%

Stimmen: 16088 100,0% Stimmen: 16091 100,0%

1.5 Würden Sie auf Flugreisen verzichten, 1.6 Sollten Flugreisen höher besteuert werden, um

um das Klima zu schützen? den Ausstoß von Treibhausgasen zu reduzieren?

Ja, auf jeden Fall 16,6% Ja, auf jeden Fall 28,6%

Eher ja 28,1% Eher ja 27,5%

Unentschieden 10,7% Unentschieden 11,3%

Eher nein 31,0% Eher Nein 20,1%

Nein, auf keinen Fall 13,6% Nein, auf keinen Fall 12,5%

Stimmen: 16107 100,0% Stimmen: 16091 100,0%

Stimmen: 10.089

1.7 Sollten Benzin und Diesel höher besteuert werden, 

um den Ausstoß von Treibhausgasen zu reduzieren?

Ja, auf jeden Fall 11,1%

Eher ja 17,2%

Unentschieden 9,3%

Eher Nein 24,8%

Nein, auf keinen Fall 37,6%

Stimmen: 16111 100,0%

1.9 Welcher der folgenden Schwerpunkte 

1.8 Welche Partei hat Ihrer Meinung nach die größte des G-20 Gipfels in Hamburg, ist aus 

Kompetenz  in der Umwelt- und Klimapolitik? Ihrer Sicht der Wichtigste?

CDU/CSU 20,3% Handel & Investitionen 7,1%

SPD 9,6% Finanzmärkte 5,1%

Linke 4,1% Klima& Energie 18,2%

Grüne 40,8% Stärkung von Frauen 2,0%

FDP 3,6% Bekämpfung von Fluchtursachen 41,3%

AFD 5,3% Terrorismusbekämpfung 19,3%

eine andere Partei 5,1% ein anderer Schwerpunkt 3,2%

Weiß nicht 11,2% Weiß nicht 3,8%

Stimmen: 27809 100,0% Stimmen: 27809 100,0%
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CIVEY
Energie Teilausschnitt

2.1 Bei welcher Art von Stromanbieter sind sie? 2.2 Wie lange sind Sie bei Ihrem jetzigen Stromanbieter?

Öko-Stromanbieter 25,2% 24,4% -0,8% Kürzer als ein Jahr 11,0%

Konventioneller Anbieter 66,7% 68,5% 1,8% Ein bis Zwei Jahre 11,7%

Weiß nicht 8,1% 7,1% -1,0% Zwei bis drei Jahre 11,6%

100,0% 100,0% Drei bis fünf Jahre 14,3%

Stimmen: 16.124 20.181 Länger als fümf Jahre 44,9%

weiß nicht 6,5%

Stimmen: 19875 100,0%

2.3 Wie wichtig ist es Ihnen, dass Ihr Stromanbieter 2.4 Planen Sie, in den nächsten 12 Monaten 

transparent arbeitet? stärker Strom zu sparen als bisher?

Sehr wichtig 44,9% Ja, auf jeden Fall 7,5%

Eher wichtig 33,3% Eher ja 21,9%

Unentschieden 9,5% Unentschieden 14,3%

Eher unwichtig 8,5% Eher Nein 39,8%

völlig unwichtig 3,8% Nein, auf keinen Fall 16,5%

Stimmen: 16118 100,0% Stimmen: 16099 100,0%

2.5 Wären Sie bereit, für Strom aus 

Erneuerbaren mehr Geld zu bezahlen? 2.6 Wie bewerten Sie Ihren Strompreis?

Ja, auf jeden Fall 16,0% 13,8% -2,2% Zu hoch 59,0%

Eher ja 26,9% 28,9% 2,0% Angemessen 32,6%

Unentschieden 9,9% 9,3% -0,6% zu niedrig 2,2%

Eher Nein 25,7% 26,3% 0,6% weiß nicht 6,2%

Nein, auf keinen Fall 21,5% 21,7% 0,2% Stimmen: 43971 100,0%

100,0% 100,0% 0,0%

Stimmen: 16.471 20.445

2.7 Denken Sie, ein intelligenter Stromzähler (smart meter) 2.8 Stimmen Sie dem Plan zu, bis 2050 mindestens

kann Ihnen dabei helfen, Strom zu sparen? 80% des Stromes aus Erneuerbaren zu decken

Ja, auf jeden Fall 10,7% Ja, auf jeden Fall 52,9%

Eher ja 25,3% Eher ja 23,2%

Unentschieden 9,1% Unentschieden 6,5%

Eher Nein 26,6% Eher Nein 9,3%

Nein, auf keinen Fall 14,1% Nein, auf keinen Fall 8,1%

Ich weiß nicht was das ist 14,2% Stimmen: 16099 100,0%

Stimmen: 20445 100,0%

2.9 Würden Sie eine energetische Sanierung ihres Wohn- 2.10 Welcher Energieträger soll Ihrer Meinung nach primär 

hauses unterstützen, wenn dadurch ihre Miete steigt? zum Heizen von Gebäuden genutzt werden?

Ja, auf jeden Fall 10,2% Erdöl 6,5%

Eher ja 29,2% Strom 16,4%

Unentschieden 18,2% Erdgas 40,1%

Eher Nein 26,5% Kohle 2,9%

Nein, auf keinen Fall 15,9% Ein anderer 23,7%

Stimmen: 20445 100,0% Weiß nicht 10,4%

Stimmen: 16092 100,0%

2.11 Sollte in Deutschland zukünftig ein größerer Anteil 2.12 Glauben Sie, dass Biokraftstoffe (z.B. Biodiesel) ein

der Energie durch Erdgas erzeugt werden? wichtiger Teil der Energiewende sind?

Ja, auf jeden Fall 11,0% Ja, auf jeden Fall 5,8%

Eher ja 31,9% Eher ja 18,2%

Unentschieden 27,0% Unentschieden 11,5%

Eher Nein 22,2% Eher Nein 42,3%

Nein, auf keinen Fall 7,9% Nein, auf keinen Fall 22,2%

Stimmen: 20445 100,0% Stimmen: 16087 100,0%

2.13 Wie sehr sollen Erneuerbare Energien zukünftig 2.14 Denken Sie, die Energiewende schadet

gefördert werden? dem Industriestandort Deutschland?

Deutlich mehr als jetzt 32,3% 32,2% -0,1% Ja, auf jeden Fall 11,1%

Eher mehr als jetzt 20,9% 21,1% 0,2% Eher ja 18,1%

Genauso viel wie jetzt 19,8% 20,9% 1,1% Unentschieden 9,6%

Eher weniger als jetzt 13,2% 13,1% -0,1% Eher Nein 33,8%

Gar nicht mehr 11,2% 10,8% -0,4% Nein, auf keinen Fall 27,4%

Weiß nicht 2,6% 1,9% -0,7% Stimmen: 24452 100,0%

100,0% 100,0% 0%

Stimmen: 26.851 29.158
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2.15 Welcher Energieträger soll Ihrer Meinung nach die 2.16 Befürworten Sie den geplant. Atomausstieg bis 2022?

Erneuerbaren ergänzen, um die Versorgung zu sichern?

Erdöl 8,3% Ja 58,6%

Holz 9,5% Nein, das ist zu früh 18,7%

Erdgas 40,4% Nein, das ist zu spät 5,3%

Kernenergie 14,5% Es soll keinen Atomausstieg geben 13,6%

Kohle 5,1% Weiß nicht 3,8%

gar keiner 12,9% Stimmen: 16091 100,0%

Weiß nicht 9,3%

Stimmen: 16123 100,0%

2.17 Welche Bedeutung sollte die Förderung und Verarbeitung Befürworten Sie einen Kohleausstieg Deutschlands?

von Kohle zukünftig für die deutsche Wirtschaft haben?

2.18

Deutlich mehr als heute 3,6% Ja, auf jeden Fall 42,0%

Eher mehr als heute 3,6% Eher ja 30,9%

Genauso viel wie heute 11,0% Unentschieden 6,4%

Eher weniger als heute 38,4% Eher Nein 15,3%

Gar keine mehr 39,1% Nein, auf keinen Fall 5,4%

Weiß nicht 4,3% Stimmen: 34606 100,0%

Stimmen: 16092 100,0%

2.19 Denken Sie, die Stromversorgung in Deutschland 2.20 Wie beurteilen Sie den Nutzen, den die technolog.

 bleibt über die nächsten fünf Jahre gesichert? Entwicklung in den letzten 10 Jahren gebracht hat?

Ja, auf jeden Fall 44,5% Sehr hoch 25,8%

Eher ja 37,5% Eher hoch 44,2%

Unentschieden 8,1% Unentschieden 14,7%

Eher Nein 6,9% Eher gering 11,7%

Nein, auf keinen Fall 3,0% sehr gering 3,6%

Stimmen: 20910 100,0% Stimmen: 16112 100,0%

2.21 Bringen neue Technologien Ihrer Meinung nach

eher mehr Schaden oder mehr Nutzen?

Deutlich mehr Schaden 4,4%

Eher mehr Schaden 12,2%

Unentschieden 23,5%

Eher mehr Nutzen 43,5%

Deutlich mehr Nutzen 16,4%

Stimmen: 25841 100,0%
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CIVEY
Autos Teilausschnitt

3.1 Wie beurteilen Sie die momentane Lage der 3.2 Welche Antriebsart würden Sie bei einer PKW

deutschen Autoindustrie? Neuanschaffung wählen?

Sehr gut 11,2% Diesel 13,7%

Eher gut 47,8% Benzin 32,2%

Eher schlecht 27,3% Gas 3,1%

sehr schlecht 6,6% Elektro 14,7%

Weiß nicht 7,1% Hybrid 19,3%

Stimmen: 50292 100,0% Brennstoffzellen 5,4%

Eine andere 1,6%

Weiß nicht 10,0%

Stimmen: 16102 100,0%

3.3 Wie werden sich Ihrer Ansicht nach die Benzin- und 3.4 Soll der Kauf von PKW mit geringem CO2

Dieselpreise in den kommenden 12 Monaten entwickeln? Ausstoß steuerlich begünstigt werden?

stärker als bisher steigen 17,4% Ja, auf jeden Fall 30,2%

etwa genauso steigen 35,2% Eher ja 35,8%

weniger stark als bisher steigen 7,9% Unentschieden 9,6%

in etwa gleich bleiben 26,1% Eher Nein 15,3%

sinken 4,5% Nein, auf keinen Fall 9,1%

Weiß nicht 8,9% Stimmen: 20890 100,0%

Stimmen: 16121 100,0%

3.5 Welcher deutsche Hersteller ist aus Ihrer Sicht am 3.6 Glauben Sie, dass sich Elektroautos

besten auf  den Zukunftsmarkt der E-Autos vorbereitet? langfristig am Markt durchsetzen?

Merceds Benz 10,4% Ja, auf jeden Fall 24,0%

BMW 20,9% Eher ja 35,7%

Audi 3,6% Unentschieden 11,6%

Porsche 1,4% Eher Nein 22,2%

VW 7,8% Nein, auf keinen Fall 6,5%

Opel 6,8% Stimmen: 10.089 100,0%

ein anderer Hersteller 8,3%

Weiß nicht 40,8%

Stimmen: 41679 100,0%

3.7 Können Sie sich grundsätzlich vorstellen, ein 3.8 Welcher Aspekt spricht momentan am meisten

Elektroauto anzuschaffen? dagegen, ein Elektroauto zu kaufen?

Ja, auf jeden Fall 25,8% Zu teuer 30,0%

Eher ja 34,0% Reichweite zu gering 34,2%

Unentschieden 8,7% keine Ladestation in der Nähe 16,5%

Eher Nein 18,4% Kein gutes Modell auf dem Markt 5,2%

Nein, auf keinen Fall 13,1% Etwas anderes 6,0%

Stimmen: 16111 100,0% Es spricht nichts dagegen 4,8%

Weiß nicht 3,3%

Stimmen: 16104 100,0%

3.9 Glauben Sie, dass  deutsche Hersteller sich auf dem 3.10 Können Sie sich grundsätzlich vorstellen, ein

Markt für selbsrtfahrende Autos etablieren werden? selbstfahrendes Auto anzuschaffen?

Ja, auf jeden Fall 13,5% Ja, auf jeden Fall 11,4%

Eher ja 32,7% Eher ja 21,4%

Unentschieden 18,3% Unentschieden 7,7%

Eher Nein 29,0% Eher Nein 30,2%

Nein, auf keinen Fall 6,5% Nein, auf keinen Fall 29,3%

Stimmen: 16140 100,0% Stimmen: 16111 100,0%

3.11 Glauben Sie, dass selbstfahrende Autos zu mehr 3.12 Haben Sie Sorge, dass selbstfahrende Autos 

oder weniger Sicherheit auf den Straßen beitragen? anfällig sind für Hackerangriffe?

Deutlich mehr Sicheheit 14,8% Ja, auf jeden Fall 32,6%

Eher mehr Sicherheit 27,4% Eher ja 37,2%

Sicherheit bleibt gleich 15,0% Unentschieden 10,9%

Eher weniger Sicherheit 21,6% Eher Nein 13,5%

Deutlich weniger Sicherheit 11,1% Nein, auf keinen Fall 5,8%

Weiß nicht 10,1% Stimmen: 16113 100,0%

Stimmen: 16106 100,0%
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3.13 Glauben Sie, dass sich Erdgasautos langfristig 3.14 Können Sie sich grundsätzlich vorstellen, 

am Markt duchsetzen werden? ein Erdgasauto anzuschaffen?

Ja, auf jeden Fall 3,3% Ja, auf jeden Fall 6,9%

Eher ja 11,6% Eher ja 22,5%

Unentschieden 16,9% Unentschieden 11,8%

Eher Nein 51,5% Eher Nein 35,5%

Nein, auf keinen Fall 16,7% Nein, auf keinen Fall 23,3%

Stimmen: 16107 100,0% Stimmen: 16097 100,0%

3.15 Glauben Sie, das Erdgasautos die Umwelt 3.16 Glauben Sie, dass Biokraftstoffe in

weniger belasten als Diesel- oder Benzinautos? Zukunft eine wichtigere Rolle spielen werden?

Ja, auf jeden Fall 13,9% Ja, auf jeden Fall 8,4%

Eher ja 32,7% Eher ja 24,5%

Unentschieden 18,5% Unentschieden 11,8%

Eher Nein 26,3% Eher Nein 42,8%

Nein, auf keinen Fall 8,8% Nein, auf keinen Fall 12,5%

Stimmen: 16101 100,2% Stimmen: 16111 100,0%

3.17 Soll ein Fahrverbot für Dieselautos in 3.18 Wie beurteilen Sie den Zustand

Ballungsräumen eingeführt werden? der Straßen in Deutschland?

Ja, an allen Tagen 21,8% Sehr gut 3,1%

Nur an "Feinstaubtagen" 27,0% Eher gut 25,5%

Nein 44,5% Eher schlecht 14,1%

weiß nicht 6,7% sehr schlecht 43,6%

Stimmen: 30451 100,0% Weiß nicht 7,1%

Stimmen: 50292 93,4%

3.19 Wie viele PKW gibt es in Ihrem Haushalt? 3.20 Sollten Autofahrer ab 75 Jahren regelmäßig 

auf Fahrtüchtigkeit untersucht werden?

keinen 15,4%

Einen 43,7% Ja, auf jeden Fall 31,4%

zwei 31,2% Eher ja 28,2%

drei oder mehr 7,8% ist mir egal 9,3%

weiß nicht 1,9% Eher Nein 19,7%

Stimmen: 16088 100,0% Nein, auf keinen Fall 11,4%

Stimmen: 27796 100,0%

3.20 Würden Sie Ihr Auto als ihr Hobby bezeichnen? 3.21 Soll auf deutschen Autobahnen ein generelles

Tempolimit von 120 km/h gelten?

Ja, auf jeden Fall 4,3%

Eher ja 8,4% Ja, auf jeden Fall 21,6%

Unentschieden 4,1% Eher ja 20,3%

Eher Nein 30,3% Unentschieden 6,5%

Nein, auf keinen Fall 52,9% Eher Nein 20,9%

Stimmen: 161092 100,0% Nein, auf keinen Fall 30,7%

Stimmen: 30451 100,0%
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4.1 Wie hat sich der Patroitismus der Deutschen 4.2 Wie zufrieden sind Sie mit der

in den letzten Jahren entwickelt? Arbeit der Bundesregierung?

Deutlich größer geworden 5,8% Sehr zufrieden 5,8%

Eher größer geworden 37,3% Eher zufrieden 35,5%

Gleich geblieben 23,2% Unentschieden 13,6%

Deutlich kleiner geworden 17,8% Eher unzufrieden 27,0%

weiß nicht 12,3% Sehr unzufrieden 18,1%

Stimmen: 5588 3,6% Stimmen: 29042 100,0%

4.3 Was wäre die beste Koalition 2017 4.4 Welche Regierungskoalition wäre

nach der bundestagswahl am besten?

Union & SPD 12,5% Union (geführt) & SPD 8,7%

Union & Grüne 7,7% Union & SPD (geführt) 6,1%

SPD & Grüne 7,2% Union & FDP 26,7%

SPD, Linke & Grüne 18,3% Union, FDP & Grüne 9,1%

SPD, FDP & Grüne 8,7% SPD, FDP & Grüne 7,5%

Union, FDP & Grüne 14,5% SPD, Linke & Grüne 16,8%

Union & AfD 13,3% Andere 17,6%

Andere 17,8% weiß nicht 7,5%

Stimmen: 103335 100,0% Stimmen: 18827 100,0%

4.5 Finden Sie es gut, das A. Merkel für 4.6 Wie zufrieden sind sie mit der Arbeit

eine vierte Amtszeit kanditiert? von Bundeskanzlerin Merkel?

Ja, sehr 21,1% Sehr zufrieden 18,4%

Eher ja 21,4% Eher zufrieden 26,6%

Eher nein 18,7% Unentschieden 11,1%

Nein, auf keinen Fall 34,7% Eher unzufrieden 21,7%

weiß nicht 4,1% Sehr unzufrieden 22,2%

Stimmen: 263.536 100,0% Stimmen: 10.089 100,0%

4.7 Welche Partei vertritt am ehesten 4.6 Wie zufrieden sind sie mit der 

ihre Wertvorstellungen? Demokratie in Deutschland?

CDU/CSU 28,8% Sehr zufrieden 13,9%

SPD 19,4% Eher zufrieden 42,4%

Linke 11,5% Unentschieden 9,0%

Grüne 9,4% Eher unzufrieden 23,0%

FDP 7,4% Sehr unzufrieden 11,7%

AfD 12,2% Stimmen: 34.388 100,0%

Andere 5,1%

weiß nicht 6,2%

Stimmen: 103335 100,0%
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5.1 Wie sehr vertrauen Sie der Presse? 5.2 Wie Glaubwürdig ist Ihrer Meinung nach die

Berichterstattung in Tageszeitungen

Vollkommen 3,5% Sehr glaubwürdig 10,9%

Relativ stark 42,9% Eher glaubwürdig 48,8%

weiß nicht 11,0% Unentschieden 14,4%

Relativ schwach 30,9% wenig glaubwürdig 20,3%

gar nicht 11,7% gar nicht glaubwürdig 5,6%

Stimmen: 100.030 100,0% Stimmen: 6262 100,0%

5.3 Wie Glaubwürdig ist Ihrer Meinung nach die 5.4 Wie Glaubwürdig ist Ihrer Meinung nach die

Berichterstattung im Privat TV? Berichterstattung im öff.-rechtlichen TV?

Sehr glaubwürdig 3,5% Sehr glaubwürdig 18,7%

Eher glaubwürdig 22,3% Eher glaubwürdig 42,8%

Unentschieden 25,0% Unentschieden 11,3%

wenig glaubwürdig 35,4% wenig glaubwürdig 19,2%

gar nicht glaubwürdig 13,8% gar nicht glaubwürdig 8,0%

Stimmen: 10012 100,0% Stimmen: 10.075 100,0%

5.5 Setzt sich die Bundesregierung ausreichend 5.6 Sollen soziale Medien dazu verpflichtet werden,

für den Schutz der Pressefreiheit ein? sogenannte Falschnachrichten zu löschen?

Ja 47,0% Ja, auf jeden Fall 57,4%

Nein, auf keinen Fall 43,5% Eher ja 18,7%

weiß nicht 9,5% Unentschieden 10,4%

Stimmen: 49693 100,0% Nein, auf keinen Fall 10,0%

weiß nicht 3,5%

Stimmen: 66.543 100,0%

5.7 Befürchten Sie eine gezielte Beeinflußung der 5.8 Wie groß ist Ihr Vertrauen 

Bundestagswahl durch Falschnachrichten? in die Gerichte in Deutschland?

Ja, auf jeden Fall 23,1% Sehr hoch 12,9%

Eher ja 38,4% Eher hoch 33,1%

Unentschieden 24,7% Unentschieden 15,5%

Eher Nein 11,1% Eher gering 26,7%

Nein, auf keinen Fall 2,7% sehr gering 11,8%

Stimmen:  42195 100,0% Stimmen: 16194 100,0%

5.9 Sollen sogenannte Whistleblower besser

vor Strafverfolgung geschützt werden?

Ja, auf jeden Fall 38,9%

Eher ja 31,1%

Unentschieden 15,4%

Nein, auf keinen Fall 9,0%

weiß nicht 5,6%

Stimmen: 22099 100,0%
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